

DÉLI UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Budapest, 1908.

I. évf. SZERDA 8. szám.

November 18.

Szerkesztőség: VI., Aradi-utca 8. szám.
TELEFONSZÁM 92-70.
Egyes szám ára helyben 2 fillér.

Főmunkatárs:
PENYES LÁSZLO

Felelős szerkesztő:
Dr. VECSEY MARCEL

Kiadónival: VI., Eötvös-utca 26/B. szám.
TELEFONSZÁM 108-52.
Hirdetések millim. számítással díjszabás szerint.

Letartóztattak egy nagykereskedőt. Hamisítással vádolt járásbíró.

Az ellenzéki blokk terve.

(F. L.) Nem lehet csodálni, hogy a koalíció fennállása óta a magyar közvélemény egy pillanatra sem viselkedett valami nagy lelkesedéssel az ellenzéki egyesülés fölmerült eszméje iránt — úgy betűtött a koalíció.

A magyar közvélemény tisztában van már azzal, hogy mit jelent az, ha magyar politikusok valami nagy közös célra egyesülnek. Mi már láttuk egyesülni Kossuth Ferencet, Apponyi Albertet, Rakovszky Isvánt, Andrássy Gyulát és Wekerle Sándort a haza önállóságának és a hadsereg magyar nyelvének — óh, ki emlékezik még reá — kivására. A vége az lett, hogy kivitták a saját pozíciójukat, de a drága haza önállósága és Ausztriától való függetlensége csak annyiból van jobban biztosítva, — a hadsereg magyar nyelvéről ne is beszéljünk — hogy Szerényi József darabont államtitkárt is sikerült megnyerni e célra.

A politikában és egyáltalában ott, ahol eszmei irányzatokról van szó: az egyesülés maga fából való vas-karika s csak az alkotmányosdi játéknak egyik almutatsága lehet, mint ahogy maga az egész parlamentarizmus, úgy ahogy ma Európában fennáll, nem más, mint szemfényvesztés. A parlamentek mindazt szabadon akarhatják, amit a királyok nekik akarnak megengednek. Ha nem jól viselik magukat, akkor feloszlatják az egész játéktársaságot.

Egyesülésnek komolyan csak gazdasági alapja lehet, mert az anyag szilárd fundamentum, az elvek és emberi ideálok pedig, jól tudjuk, hogy milyen higanyszertlen mozgékony valamik.

Az általános egyenlő titkos választói jog kivására egyesült volna az ellenzéki blokk. Tehát a szoci-

alisták, a polgári radikálisok a függetlenségek és a nemzetiségek. És ha megalakult volna, akkor Wekerle Sándor — kétségtelenül egyik legnagyobb és legcínikusabb politikai szélhámosa a kontinensnek — kitűnő fegyvert kapott volna a kezébe, egyrészt, hogy a haza veszélye nevében még azokat is a saját javaslatuk támogatására bírja, akik így nem támogatják, másrészt pedig hogy megossza az erőket. Engedményt tett volna a nemzetiségeknek s ezek rögtön megbontolták volna a harcot, avagy fordítva: a függetlenségi lelkiismereteket nyugtatta volna meg s akkor ezek lépnek ki a csatasorból.

Küzdjön csak minden párt és minden ember a tehetsége szerint. Az általános választói jognak igazi ereje, alapja a népek millióiban van, soha még nem volt olyan, vagy inkább: nem lett volna olyan könnyű a küzdelem, mint e kérdésben.

Másutt van a baj. Nincs egy vezető szellem. Nincsen egy tehetség, amely köré az erők kijegecesednének. Egy ember volna, egy tehetség: Vázsonyi Vilmos. Tehetsége, karaktere, energiája egyformán meg van hozzá. De őt saját demokrata pártja nyugtázza le. A burzsoa-szocializmus, ez a hamisfogu leányzó, gyermekkori szerelme volt s ennek a bal-lépésnek következményei nyugtázzik le most. Ha ettől egyszer megszabadulna, ő szervezhetné meg az új Magyarországot.

Mert nem blokkra, egy független, egész emberre van szüksége az országnak s amíg ez el nem jön, addig a magyar közélet nem lesz más, mint apró tülekedések korcsmai tanyája.

—nov. 18.

= A főrendiházról. A főrendiház egyesült pénzügyi, közgazdasági és közlekedési bizottsága holnap, november 19-én, csütörtökön délután négy órakor ülést tart. Az ülés tárgyai a vizügi

beruházásról és Budapest fejlesztéséről szóló törvényjavaslatok tárgyalása.

= A szigetvári mandátum. A szigetvári körletben a Kossuth-párt hivatalos jelöltje Kállai Frigyes lesz. A körletben emlegetik, mint helyi jelöltet Kriszt Béla ügyvédet is. Valószínű azonban, hogy még több képviselőjelöltet is felléptetnek.

A politikai korzón.

Apponyi és az önálló magyar jegybank. Kossuth Ferencel és a függetlenségi párttal tehát rendben volnánk. Ők állhatatosan ragaszkodnak a magyar jegybanknak 1911-re való felállításához. De hogy vagyunk a függetlenségi párt trónörökösével, Apponyi Albert gróffal? A nemes gróf még ez év tavaszán nyíltan hangoztatta, hogy ő az önálló magyar jegybank felállítását „nemzeti szerencsétlenségnek”, „esztelen örültségnek” tartja és semmi okunk sincs a feltevésre, hogy a Royal-kör primadonnája ebbeli meggyőződését ezideig már megváltoztatta volna. Már most kérdezzük a „Magyarország”-ot: Szabad Apponyinak, aki velünk együtt kételkedik az önálló jegybanknak 1911-re való felállításában, „utagyereknek és suhancároknak” elnevezni? ...

* Soma nem hagyta magát — elégtételt kapott. Miután Visontai Somáró, az annexió szakszabvány egyik tagja, Okolicsányi László, ma leszede a keresztvizet, maga a szakszabvány — úgy látszik megfélemlítve az eljárása miatt felzúduló közvélemény által — elővette a jobbik esztét és gyors elhatározással megválasztotta előadójául az udvari tanácsos urat. Hol a boldogság mostanában? Visontai méltóságos ur otthonában ...

* Günther — a kis hamis. Szemérem elleni vétséggel vádolva letartóztattak egy újságíró. Tehetséges, ismert tollforgató. Anélkül, hogy állszenteskedőknek, vagy képmutatónak akarnánk mutatkozni, kijelentjük, hogy a magunk részéről az irodalmi pornográfiát kárhózatossnak és elítélendőnek tartjuk és ha esküdtbírói tisztséget gyakorolnánk, a por-

nográfus írók vétkeinek mondanánk. De már azt egyenesen az emberi jogok elleni merényletnek kell minősítenünk, hogy akadt magyar vizsgálóbíró, aki ezért a vétségért a megvádolt újságíró letartóztatni és fogságba vetni merészkedett. Újságírói és jogászai körökben általánosságban meg voltak arról győződve, hogy ez csak legfelsőbb, miniszteri utasításra történhetett; mert mindenki tisztában van azon érzelmekkel, amelyekkel az újságíróból magyar igazságügyvérré felkapaszkodott Günther Tóni, volt kollégái iránt viselkedik. Ma azután, hogy a megközelíthetetlen, befolyásolhatlan független magyar bíróság, a vádtanács, Szomor Dézso azonnali szabadlábrahelyezését rendelte el, a derék Tóni is Pilátusként mossa kezét és egy interviewben kegyes ájtatossággal kinyilatkoztatja, hogy „előzetes letartóztatásnak sajtóügyekben szerinte nincs helye”. Wir kennen unsere Pappenheimer ... Ismerlek, szép maszk ...

ORSZÁGGYÜLÉS.

Nagyon szórványosan jelentkeznek ma a képviselők a parlament májülésére, aminek tán a nagy hideg az oka. A belső, folyosói és az ülésterem sivar képe mellett annál élénkebb az országház előtti kép, ahol hordárok feltűnő plakátokat hordoznak körül, amelyekben egy derék, magyar, Lipót-körút 8. számú házban lakó órásmester adja közhírré az ő ország-megváltó, külön véleményét, a szavazati jogról szóló törvényjavaslat kérdésében. A politikus órásmestert Mészáros Károlynak nevezik s már politikai multja van. A parlamenti és politikai szereplése színlelye ugyan eddig csupán a Ház karzátán volt, ahonnan süri szórta le néhányszor az ő kis plakátjait, amelyekkel örökösen a hazát megváltó eszméivel akarta megtermékenyíteni a honatvák esztét és szívet.

A politikai szereplésének ma már az utca a színhelye. A „Ki az utcára” jelszó első híveként jelentkezik Mészáros uram s a következő tartalmú plakátot hordatja körül:

Éljen az általános, közszegényeké, titkos választói jog.

Meg kell követelni a magyarul irni- és olvasni tudást.

A hivatalnokokról sem feledkezünk.

meg Mészáros uram, akiről aképen gondoskodik, hogy:

Mindannyinak, akik a huszonegyedik életévüket betöltötték, meg kell adni a választói jogot!

Az érdekes s meg kell jegyeznünk, hogy igen józan és magyarszellemű plakátszónoklat a következő sorokkal végződik:

„Minden választó és megválasztott képviselő köteles a magyar állameszme hűségére esküt tenni: a nélkül semmis a szavazás, semmis a mandátum, mert így kívánja a hazá érdeke és

Mészáros Károly
órászmester.“

Az ülést Justh Gyula elnök negyed 11 órakor nyitja meg. A jegyzőkönyvet Vertán Endre vezeti. Az indítványok és interpellációk bejelentése után áttérnek a főváros fejlesztésére vonatkozó törvényjavaslat tárgyalására. Az ülésteremben alig 40-50 képviselő van.

Szólásra fel van iratkozva gróf Bathányi Tivadar, aki terjedelmes beszédben szándékozik a főváros érdekéről beszélni s arról a fővárosi adminisztrációról, amelyet a demokraták honosítottak meg. Az ülésterem képéről ítélve, a szósztágyárnagynak véleményére igen-igen kevesen kíváncsiak.

TÁVIRATOK.

Királyi felköszöntők.

Windor, nov. 18. Edwárd király lakomát adott ma a svéd királyi pártiszteletére. Edwárd a svéd nép jóvoltáért. Gusztáv király az Angliával való további viszonyért emelt poharat.

Gyilkoltak a boroshordók.

Fehérgyarmat, nov. 18. Szabó János fehérgyarmati fuvaros bort szállított tegnap. Utközben a lovak megbokrosodtak, Szabó lezuhant és a hordók agyonnyomták.

Megtört gyilkosok.

Kecskemét, nov. 18. 1905. január 25-én titokzatos módon eltűnt Németh István, vasadi lakos. Ez idén Aczél Mária és Gediczko Lajos feljelentésére letartóztatták Gellért Imre, Borsós János, Németh Mihály és Farkas János izsáki lakosokat, a gyilkosság tetteseit és az eltűnt ember hulláját is meglették a Gellért-tanyán. A gyilkosok mindvégig tagadtak, de végre megtörték és ma töredelmes vallomást tettek. Elmondották, hogy az egyik följelentő, Gediczko Lajos is részese a hóhérlásnak. A vallomások alapján Gedickit letartóztatták.

Hadi léghajózási kísérleteink.

A pólai kikötőparancsnokság és a dalmáciai hadtestparancsnokság Pólában és Cattaróban katonai léghajókikötőt létesített s mindkét helyen serényen folytak a kísérletek katonai léghajókkal. Az osztrák kereskedelmi miniszterium ebből kifolyólag rendeletet adott ki, melyben figyelmezteti a gőzösök, yachtok és vitorlások parancsnokait, hogy ha valamely léghajó a tenger fölött esetleg veszedelembbe kerülne, annak azonnal nyújtsonak segítyt. Ily alkalommal azonban mindennemű égő anyagot távol kell tartani, nehogy ez a léghajó gömbjében levő gázt felrobbantsa.

Gyilkosság a parasztbálon.

Beregszász, nov. 18. Törökországban tegnap a parasztbálon Beniczulák János szíven szúrta egy ellenfelét, aki rögtön meghalt. A gyilkost elfogták.

Leégett gyár.

Liptószentmiklós, nov. 18. Maluzsinán leégett a képkeretgyár. A kár biztosítás révén megtérül.

Alkalmi ajándék

ezüsből már 2 kor.-tól, aranyból 6 - koronától feljebb szereshetők be.

Gáti és Szabó
ékezerész és órásknal

Budapest, Bécsi-utca 9. sz.

Közokirathamisítással vádolt járásbíró.

— Saját tudósítónktól. —

Haragszik az épelméjű élelmiszerkereskedő.

A budapesti büntető járásbíró egyik legkiválóbb tagja, Kürti József dr. ellen „Nyilvános vád” címmel rópiratot adott ki tegnap Kollár József Váci-körúti élelmiszerkereskedő. A rópirat így enyeleg az érdemes bíróval:

Nyilvános vád.

Alulírott ezennel vádat emelek dr. Kürti József budapesti büntető kir. járásbíró ellen közokirathamisítás büntetése miatt, azért mert az ellem folyamatosan volt ügyben 1900. 13. IX. 2041/5. szám alatt felvett tárgyalási jegyzőkönyvben valótlán adatokat vett fel és így azt szándékosan meghamisítva, engem anyagilag tönkre tett. Minthogy a büntető törvénykönyv 263. §-a jogot ad nekem az általam emelt vád bizonyítására és minthogy vádatam be tudom bizonyítani, nehogy dr. Kürti József járásbíró ezen ügy tisztázása alól bármily uton-módon kibuvhasson (miután őt mindenre képesnek tartom) tisztán elővigyázatból megvizsgáltattam magam egy kir. törvényszéki elmeorvos szakértővel, kinek kezeim között lévő bizonyítványa szerint szellemileg ép és egészségesnek nyilvánítottam s így dr. Kürti hiába kísérelne meg engem elmebajosnak nyilváníttatni csakhogy a csávából kibuvhasson. Ez uton, vagyis a sajtó utján felszólítom dr. Kürti József kir. járásbíró, hogy e vádam miatt az eljárást mielőbb annyival is inkább indítsa meg, mert ha ezt nem tenné, a közvéleményre bízom, hogy szabade egy bírónak ily vádat simán zsebre vágni?

Budapest, 1908. nov. hó 13-án.

Tisztelettel

Kollár József

élelmiszer kereskedő

Budapest, V., Váci-körút 22. szám.

Az épelméjű élelmiszer-íeriu ellen Kürti József dr. megtette a följelentést és — semmi kétség — a bíróság méltó elégtételt fog adni a közbecsült járásbírónak.

Nagy hitelezési csalás a fővárosban.

Feljelentettek egy festékkereskedőt.

Alig mulik el egy nap, hogy a főkapitányság ne kapjon feljelentést nagy panamákbán, hatalmas hitelezési csalások ügyében. Legujabban egy festékkereskedő ellen érkezett feljelentés hitelezési csalás címén s most ebben is folytat nyomozást a rendőrség. Hold Ferenc festékkereskedőt vádolják azzal, hogy hitelezőit 30.000 korona erejéig károsította meg.

Ez év júliusában nyitotta meg az üzletét Hold Ferenc. Illetőleg átvette a festékkereskedés tulajdonjogát Haasz Józseftől a Vécsey-utca 3. számú házban. Aztán rögtön rendelte az árukat nagy buzgalommal. A hitelezői a következők voltak: Klein Márkus M. utoda gyufagyárosok, akiknek a Váci-körút 1. számú házában van a gyára, Schutzer Jakab likörgyáros, Erdős és Fekete drogeriatulajdonosok, akik a Vörösmarty-utca 69-71. számú házban levő raktárhelyiségükből szállították nagy mennyiségben az árukat Hold Ferencnek.

A festéknagykereskedő összesen harmincezer koronáig csapta be ezeket a hitelezőket, akik megpróbálták az egyezkedést, de nem tudták eredményt elérni. Csak most tudták meg, hogy a festékkereskedő fizetéképtelen és az árukon, amelyeket rendelt, poton áron adott tul. Elvesztegette az üzlete berendezését is, semmi sincsen a Vécsey-utcai raktárban. Ma délután a festékkereskedőnél járt az egyik hitelezője, hogy érvényesítse a követelését. Akkor látta, hogy Holdnak tulajdonképpen semmije sincsen. Erre aztán a hitelezők legnagyobb része a főkapitányságra ment, ahol megtették Hold ellen a följelentést. A rendőrség este tíz órakor beidézte a festékkereskedőt, aki ügyvédjével jelent meg a főkapitányságon.

Kihallgatták az összes hitelezőket és Holdot is. Geguss Dániel rendőrkapitány és Rostás fogalmazó vezették a vizsgálatot, amely későn éjszaka még nem ért véget. Rendkívül sulvosak azok a vallomások, amelyek a vád anyagát alkotják és valószínű, hogy a rendőrség után a bíróság bünygyi zárlatot rendel el a följelentett festékkereskedő üzleti könyveire, amelyekből bebizonyul, mennyivel csapta be pontosan Hold Ferenc a hitelezőit.

Hold festékkereskedőt ma délelőtt újból beidéztek a rendőrségre s hosszasan kihallgatás után letartóztatták. Megmotozása alkalmával egy Hamburgba szóló vasúti jegyet találtak nála Egyébként a 30.000 korona csalásra vonatkozó hírek tulzottak, mert csupán 6000 koronára rug a csalással elkövetett károsodás.

400.000 koronás csalás.

Letartóztatás előtt.

A Déli Ujság tegnapi számában megemlékezünk arról a nagyarányú csalásról, amely ügyben a rendőrség már napok óta folytatja a nyomozást. A mai napig beérkezett adatok alapján ugyszólván teljes bizonyossággal megállapítható a Pallós és Társa, vegyitermék és zsinagnagykereskedő cég által elkövetett csalás, amely az üzletfeleket nem kevesebb, mint 400.000 koronával károsította meg.

A cég az utóbbi időkben csupán a széllhámuskodásból élt. Egyre-másra rendelték az árukat, amiket persze sohasem fizettek meg.

Többek között a „Kövárvidéki Köszénbánya r.-t.” minden értéknélküli részvényeivel manipuláltak. Ők maguk csinálták ezt a köszénbánya részvénytársaságot is hatszázezer korona alapfőkével, amely persze sohasem volt meg. Pallósék a szatmármegyei Kövár vidékén zárkutatómányi jogot szereztek. Ehhez nem kell pénz. Erre a zárkutatómányi jogra gründolták a híres bányavállalatot, 600.000 korona értékű részvényt bocsátottak ki, ebből Pallós Zsigmond, Fischer Antalné, Körös Mihály és Körös Albert 400.000 korona értékű részvényt a bánya vételára fejében tartottak meg. — 200.000 korona értékű részvényt pedig a részvénytársulat igazgatósági tagjai között helyeztek el, de arra csak 20 százalékot kellett befizetni. Az egész 600.000 koronás részvénytársulat tehát csak 40.000 korona készpénz felett rendelkezett, ami azonban már szintén eluszott.

A rendőrségen óriási anyaga van a följelentéseknek, amelyeket egyesítették. A panaszosok már tömegesen jelentkeznek, ma is többen tettek följelentést a főkapitányságon Szentkirályi Béla rendőrfogalmazónál a Pallós és Társa-cég ellen.

Ma délelőttre idézték meg Pallós Zsigmondot, a panama nagymesterét a rendőrségre, ahol meg vannak győződve, hogy az ügy első fejezete a letartóztatással végződik.

Pallósék mai kihallgatásán nyolckilenc hitelező jelentkezett, akiket összesen 100.000 korona erejéig károsítottak meg. A cég tagjainak letartóztatása a kihallgatás eredményétől függ.

NAPIHIREK.

— Rigó Jancsiék letartóztatásához. Már hirt adtunk arról, hogy Rigó Jancsiékat Newyorkban gyilkosságban való részesség gyanuja miatt letartóztatták. Később hírlapi kölemények odamódosították a szenzációs hirt, hogy Rigóék hitvesgyilkosságra készítettek egy newyorki ügyvédet, sőt tudni véltek arról is, hogy Rigó Jancsi és a newyorki ügyvéd kölcsönösen viszonyt folytattak egymás neivel. Amint mi most ujabban értesülünk, ez az utóbbi verzió sem felel meg a valósnak, mert megbízható értesülé-

Angol, francia és amerikai rendszerű
KÉSZPENZÉRT félárban:
ruházható minden ember finoman és elegánsan
az ország-elsősorban ismert **Zélinger Samu** dr. szobánál

A rendszerem abból áll, hogy angol és francia gyári
raktárakban vásárolt 8-6 méteres legujabb divatu
minta gypajuszövetekből mérték szerint készítik:
finom öltönyt 21 frtéért
nagyon finom prima öltönyt ... 26

Faglán
Fő út vasúti
Tollkabin
===== 21-26 frt
Budapest, IV., (Belváros)
Magyar-utca 3. sz. I. emelet.
Kossuth Lajos-utca mellett

seink szerint a való tényállás az, hogy Rigó Jancsiné perverz nemi viszonyt folytatott a newyorki ügyvéd feleségével, amikor az ügyvéd ezen bűnös viszonyra rájött, elkeseredésben ölte meg előbb a nejét és azután öngyilkosságot követett el.

— Feljelentett nagykereskedő. Közöltük mi is, hogy báró Popper Ármán nagybirtokos feljelentésére család büntetének gyanuja miatt bűnügyi zárlatot kértek Engel Nándor, Lipót-körut 12. sz. a. lakó cserfanagykereskedő ingó vagyonára és üzleti könyveire. A megvádolt kereskedő a tegnapi estétől nyilatkozatot tett közzé, amelyben báró Popper eljárását a legélesebben elítéli, őt alaptalan feljelentésekkel üzletszerűleg foglalkozónak tünteti fel. Engel teljesen ártatlannak vallja magát és valótlannak nyilvánítja azt, hogy ellene bűnügyi zárlat foganatosított volna. Végül a megtorló lépések megindítását kilátásba helyezi. — Mi a másik oldalról azt az információt nyertük, hogy a feljelentésnek igenis van alapja, hogy Engel Nándor érzékenyen megkárosította a bárót és hogy a bűnügyi zárlatot már kérelmezték. A bírói vizsgálat lesz hivatalosan eldönteni, hogy a csúnyán vádaskodó ellenfelek között kinek a részén van az igazság.

— Állatias emberek. Szülők, övjátok gyermekeitek... Valóban megdöbbentő ami fővárosunkban mindjobban elharapódzó bestialitásnak, melylyel elfajult emberek serdülő leánygyermek ellen követnek el aljas merényleteket. A rendőrség feladata, hogy ezen fenevadak ellen kérlelhetlen szigorral járjanak el és jó időre ártalmatlanná tegye őket. Ha már a humanizmus hamis jelszava alatt nem is örök-időkre elmeógyógyintézetek biztos zára alá helyezik is el a gyermekleányok veszedelmét, mégis alaposan lehetetlenné kell tenni az emberiség ezen degenerált csapatját. A rendőrség tegnap letartóztatott két ilyen fenevadat, az egyikről, valami Krausz Samu nevű betűszedőről megállapították, hogy évek óta üzi perverzításait; a másik, Vajda László nevezetű 21 éves szobrász. Mindketten 10—11 éves leánykákat nyomorítottak meg; és büntetőtörvénykezésünk egyik fogyatékosága, hogy az emberiség e fajta állandó veszedelmét nem lehet életük fogytáig ártalmatlanná tenni.

— Szerencsétlenség, vagy öngyilkosság. Ma reggel Budán, a Kamara-erdő mellett a vonat elgázolta Jágel Mihályné, született Speczei Lujza negyvenkétéves munkásasszonyt. Még nem állapították meg, hogy szerencsétlenség áldozata-e, vagy öngyilkosságot követett-e el?

— „Házasságszédelő állatorvos” címen lapunk hétfői számában dr. Öhler Benő fővárosi állatorvosról — egyoldalú információk alapján — megírt tudósításunk folytán utána jártunk az ügynek és teljesen hiteles és megbízható adatokból meggyőződést szereztünk arról, hogy a hivatkozott közleményben foglaltak nem felelnek meg a való tényállásnak, amit készséggel, önként ezenel megállapítottunk.

— Gyermekegyilkos anya. A Déli Ujság egy fiúmei távirat nyomán a legutóbbi számában megírta, hogy Fiumében egy alig egynapos csecsemő holttestére bukkantak az utcán a járőrök. A rendőrség megállapította, hogy a csecsemőt ennek anyja, Dogmán Anna huszonnégy éves udabnai (horvátországi) születésű munkáslány ölte meg. Megvallotta, hogy a gyermeket mindjárt a születése után megfojtotta. A szerencsétlen asszony kétségbeesését és szegénységét hozta fel mentéséül. Letartóztatták.

x Egy háztartásban nem szabad hiányozni BRÁZAY-féle sóborszesznek.

x A mindennapi kenyér. Add meg a mi mindennapi kenyérünket imádkozik még az ölbéli gyermek is. Holott nem elég csak így általában kérni a mindennapi kenyeret. Mert kenyér sokféle van: fehér, fekete, finom és rosszabb minőségű. És van, aki a rozskenyérért él-hal, más ember a buzakenyeret szereti. Kétségtelen azonban, hogy van egy kenyér, amely minden igényt kielégít, öregnek csak úgy ízlik, mint fiatalnak és bizonyos, hogy ez a Bánd-féle híres házi kenyér. Háziasszonyoknak fölösleges ezt a kenyeret ajánlani, mert tudják, hogy ez, bár nem az ő kemencéjükben sül, épen olyan kitűnő, mint a legsikerültebb házikészítmény. De munka nincs vele.

x Bodó-kávéház megnagyobbítási munkálatai befejeződtek. Naponként Sovánka Nándor zenekarával hangversenyez.

x Minden este. Kocé Antal ismert hírneves zenekara az Adria nagykávéházban Rákóczi-ut 41. szám hangversenyez. Neumann Károly és Schwarz Béla kávések.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET.

(—) Az új tenorista. Premier volt tegnap az Operaházban, amelynek igazgatósága ez estével erkölcsi vizsgát akart tenni. Nos, a vizsga elég jól sikerült. Nem annyira magával D'Albert jeno operájával, hanem egy új énekessel, akit ezúttal hozott ki először közönsége elé. „A hegyek aljára” melódikus muzsika, sok tudás látszik rajta, hiszen Dr. Albert nagy exekutív művész, de nem azok közül a művek közül való, amelyek az utókorra maradnak. Az estének szenzációja Környey Béla sikere volt. Környeyt az alföldi metropolis: Debrecen adta a magyar opera színpadnak. Néhány évig Komjáthy társulatánál, majd Krecsányinál működött s mintegy három éve itt volt Budapesten a Királyszínházban, ahol a „Bolygó görög”-ben keltett először nagy feltűnést. Mert a „Bolygó görög” maga is inkább dalmű, mint operett. Jellemző művészeti viszonyainkra, hogy Máder, mikor a Néppera-Vigszínházat megcsinálta, elvitte ugyan magához Környeyt, de nem tudta foglalkoztatni. Kétségtelenül Mécsáros Imréné az érdem, hogy amint beült igazgatói székébe, az Operához vitte Környeyt. És a fiatal énekessel zajos sikere volt. Gyönyörű, érces orgánuma könnyen ömlik, könnyen és meleg színekkel teli. Ének technikájában még sok van az operettből, de a közönség ezt nem vette zokon s mi pedig biztosan reméljük, hogy rövid idő alatt e tekintetben is tovább fejlődik. Mert muzsikális ember s művészi felfogása is van. Csak azzal a tanácsal nem szereindök, ha egyetértene, amit egy tekintélyes lap kritikusa adott ma neki, hogy maradjon meg magyar énekmódora mellett, legyen a mi magyar Sigfridünk. Neve

Sigfried germán monda hős, a Rajna vidékéről, azt csak Wagnerül kell énekelni és nem debreceniül. Környey sikerén kívül Szamosi Elzának volt kitűnő estéje és ez az este reá: 40.000 koronás szerződést jelentett. Erre és általan az Opera szerződéseiről majd máskor bővebben fogunk szólni.

(—) Vigszínház. A „Visszatérés Jeruzsálemből” Maurice Donnay szenzációs színművének szombat esti bemutatóján, a főszereplők a következők: Góthné Kertész Ella, M. Harmath Hedvig, P. Gazsi Mariska, V. Haraszthy Hermin, Góth Sándor, Fenyvesi Emil, Vendrei Frigyes, Tapolczai Dezső, Tihanyi Miklós, Szerémy Zoltán és Bárdi Ödön. A bemutató előadás iránt a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik és a színház igazgatósága a színműhöz fényes új díszleteket és berendezést készített.

A színpad világából.

Az utasítás.

Az utasítás a színdarabban tudvalevőleg a zárjelben levő óhaja a szerzőnek, aki ott figyelmezteti a színházat: „Fenekén el! Előre jön! Hátra megy!” stb.

A minap a Vigszínházhoz egy drámát adtak be, amelynek szerzője egy jelenet végén ezt az utasítást iktatta:

(Felkapja Elboruszt és letaszítja a szikláról. A közönség pillanatig néma csendben marad, azután orkányszerű tapsokba tör ki.)

TÖRVÉNYSZÉK.

A címeres ökör.

— Saját tudósítónktól.

Várkonyi István, a híres parasztagitátor egyik vezértársa, Szendula Sándor fölött itélkezik ma a budapesti kir. törvényszék, mint esküdttörvényszék.

Szendula Sándor, aki egyébként bácsszenttamási paraszti ember, állandó munkatársa volt a „Földmívelő” című Várkonyi-féle agrárszocialista heti lapnak és abban többek közt egy becsületsértő cikket tett közzé az óbecsei járás főszolgabírája, Balaton Gyula dr. ellen.

A „Földmívelő” cikke Balaton főszolgabírónak egy felhívásával foglalkozott, amelyet az aratási sztrájkra bujtogatók ellen adott ki. A cikk ezzel a felhívással végződött:

Emberek! Ne higgyetek a Kossuth Franci nemzetiszínü szénáján fölhitott címeres ökörnek!

Balaton Gyula dr. sérelmesnek találta a Szendula állatvilági hasonlatát és panaszára a kir. ügyészség meg is indította az eljárást a „Földmívelő” cikkirója ellen.

A tárgyalást Zsitvay Leó elnök vezeti, a sértett főbíró személyesen adja elő panaszát.

§§ A művésznő panasza. A múlt esztendőben szerződötési ügyekből kifolyólag heteken át viaskodtak a nyilvánosság előtt V. Krammer Teréz asszony, az Operaház művésznője és Bárd Mór színházi ügynök. A nagy csatáknak az lett a vége, hogy Vágóné Krammer Teréz jogi képviselője Hets Ödön dr. utján följelentést tett a bíróságnál becsületsértés címén Bárd Mór ellen, aki fölött F. Zessery bíró elnököl-

sével ma itélkezik a törvényszék. A vádlottat Zboray Miklós dr. ügyvéd, orsz. képviselő védi.

§§ Dános véres emléke a Kurján. A királyi Kuria ma délelőtt folytatta a dánosi haramiák ügyében beadott semmisségi panaszok tárgyalását Sebestyén Mihály elnökletével. A vádat Vargha Ferenc dr. helyettes-koronaügyész képviseli az ügy referense Deák Péter, aki ma folytatta a rengeteg pöranyag ismertetését. Ítélet előreláthatólag csak a hét végére lesz.

KÖZGAZDASÁG.

TÖZSDE.

Osztrák hitel	633
Magyar hitel	736 $\frac{1}{4}$
Lesz.-bank.	479
Jelz.-b.	428
Államv.	683
Vár. vil.	267
Közuti vil.	587 $\frac{1}{4}$

Irányzat javult arra a hirre, hogy Bülow karcellár megmarad.

KIRÁLY-kávéház

Erzsébet-körut 53.

Esténként

36-ik RACZ LACZÓ

és jeles zenekarának hangversenye.

Minden délután katonazen.

Szabályozható bluz, alj és pongyolák remek választékban. Angol kosztümök mérték szerint Faludi László BUDAPEST, VI. Andrássy-ut 43a. Divatlap árjegyzékkel ingyen.

Arverésen vett régi, valamint új butorokbannagy választék állandó nagy raktár csillárokból, lámpákban, szőnyegekben. Fali órák, zongora, pianinó, teljes irodai berendezés, mindent a legjobb, a legszébb kivitelben árusítunk legolcsóbban. ANCOSEL és TARSÁ Deb.-utca 22. az. Holló-utca sarok. Telefon (László I.) 17-76.

BŐR és talp, a legjobb gyártmányok. Építőfelsőrések. Rendkívül olcsó árban kaphatók. Gyöngy Sándor bűnyári raktárában Budapest, III., Tavasz-u. 1. Késmérő oklevéllel kitüntetve 1904. évben. Képes árjegyzék ingyen.

ZONCORA PIANO KÖLCSON LEGUJABB RENDSZERŰ TULAJDONJOG MEGSZERZÉSSEL SZERNBERG DEZSŐ ZONCORA TELEPEN TELEFON BUDAPEST TELEFON 21-76 LISZT FERENCZ-TER 9 AZ ORSZÁGOS ZENEAKADEMIAVAL SZEMBEN SZAKSZERŰ JAVÍTÁS ÉS HANGOLÁS

STEINHARDT MULATÓ

Telefon 51-23 Rákóczi ut 63 Telefon 54-23.

Ma is minden nap: **Eredeti újdonság!**
A nőtlen férj.

Babóza! Irás: Gllinger és Tausalg, lord. Szóke Sz. Kzt megelőzi:

A daktiloszkop: a bohóza, írta Luólán.

Továbbá: Jenin Glazterow orosz ének és táncospart. Max Turk komikus jongőr. Steinhardt Gyárfás, Seiti Hermin. Hajnal Ella. Pápa Antal új magánzsamakkal.

A remek (é)kei (be) reggelig tánczene, előrendű attrakciók — Boléppó díj nincs.

Jegyek: 9-12 ig és Rákóczi ut 67. és Ózv. Kontinó dohány kúlon országoségi arada a an Andrássy-ut 29.

Legelőseb bevásárlási forrás

Czimbalom, harmonika, gramofon, valamint az összes hangszerből egyedül hangszerkészítő-mesternél



Marnitz Frigyes
 BPEST, VII.,
 József-körút 37-39

Fonográfok már 3 főtől. Grammofonok 5 dbtól. Dupla oldalú nagy lemezek együtt 26 főtől. Dupla oldalú nagy rammofonlemez 1 főtől 80 krt. és felebből nagy választékban. — Árjegyzék ingyen és bérten.

Hölgyek figyelmébe!

- Kosztümök. K 32.-
- Divatalk. 5.-
- Selyemblúz 12.-
- Szővetblúz 7.-
- Flanellblúz 3.50
- Clothjupon 3.50
- Selyemjupon 12.-
- Pongyolák 6-tól

Vásznak, női fehérnemű, Agygarnitúrák és ruhakelmék rendkívül olcsó elárúsítása.

ERDŐS ARMIN
 BUDAPEST,
 VII., Erzsébet-körút 30. sz.

Keleti pályaudvar, nagyszállóda

Budapest, VII., Thököly-ut 18. sz.

A keleti pályaudvar indulási oldalán. A legnagyobb komforttal berendezve. Szobaár 2.40 koronától kezdve. Villanyvilágítással együtt. Kereskedelmi utazóknak 20 százalékos engedmény.

HERSCH SAMU tulajdonos.

Frenreisz István

éttermei

VIII., József-körút 56. szám.

Újonan átalakított téli helyiség.

Kitűnő konyha. — Jó italok.

Müncheni és udvari sör.

Külön termek. Telefon 113-07.

Putzer György

Gyógyforrás-Szálloda (Budán)

udvar- és kerthelyisége a Lukács útról szemben.

Megnyit. Telefon 107-08.

Minden este **SZALAY GYULA** híres szolista zenekara hangversenyez.

Titkos betegségek

hugycsőgyulladás, sebék, bujaker (siphilis) és utókövetkezményei, vizelet és hólyagbántalmak az öntetőségből eredő hágyerinc és idegbajok valamint korai, férfiu gyengeség, nőknél fehérfolyás méhnyak stb. alapos, gyökeres gyors gyógyításra foglalkozási naver nélkül legmelegebben ajánlható orvosi gyakorlat, 25 évi tapasztalat és lelkiismeretes, szigorúan tudomán és alapon gyógy-módszerrel gyógyítás.

Dr. GARAI ANTAL

v. csász. és kir. osztály-őorvos. — Országos hírű rendelő intézet — Budapest, Andrássy-ut 24. sz. Rendelés délelőtt 10-4-ig és este 7-11-ig. Vidékiek levelelleg nyerhetnek szakorvosi tanácsot, a gyógykezelésük körül szigorúan bízhatnak tanácsadóik.

A legveszedelmesebb ellensége minden gyáros, kereskedő és iparosnak a tűz,

mert nem áll olyan megfelelő eszköz rendelkezésre, mellyel a tüzet ök maguk eloltani tudják. — A legjobb és legbiztosabb kézi tűzoltókészülék a

„MINIMAX“

mely az oltáshoz mindig készen és kéznél áll és bármely laikus által biztos eredménnyel kezelhető.

A „MINIMAX“ több mint 8000 tüzet oltott, miről szóló bizonyítványok eredetiben rendelkezésre áll.

A készüléket evenként felülvizsgáljuk.

Tűznél elhasznált tartályokat díjtalanul pótoljuk.

Felvilágosítással készséggel szolgál a

Magyar Minimax-gyár r.-t.
 Budapest, Ilka-utca 31.
 Telefon 37-31. * Telefon 37-31.

Biztos gyógyulást

találhat bárki, aki

TITKOS BETEGSEGBEN

szenved és pedig: hugycső- és hólyagbajok, hugycsőszűkület, vizelet zavarok, éjjeli magömlések, sebék és bujakeros bántalmak (siphilis), az öntetőségből eredő hágyerinc és idegbajok, korai férfiero elgyengülés, bármely bőrképződés stb. alapon, gyors és gyökeres gyógyításra szigorúan lelkiismeretes gyógymódszerrel a legbiztosabban ajánljuk, hogy forduljon teljes bizalommal

Dr. FABINYI

v. kórházi orvoshoz aki a hugycsőri és bujakeros osztályon sok éven át működött.

Férfigyengeség (impotentia) még öregebb egyéneknek is meglepő az eredmény. Biztos siker folytatás a honorárium utólag is fizethető. Levelekre díjtalan válasz, kívánatra gyógyszernek.

Rendele: 9-3-ig és este 6-8-ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 8 A. szám. (Átjáróház, a Pannónia-szállóval szemben) Lépesházi bejárat. — Külön városokból

Ha csukamájolaj, akkor ZOLTAN-féle

legyen. Üvege 2 korona

ZOLTAN BELA gyógyszerárban Budapest, V., Szabadság-tér.

Legnagyobb butorszállítási költőtétési vállalat. Ajánlja ugy helyben és vidékre, valamint a közelgő, nyaralókból való butorszállításra jutányos ár mellett szolgáltatást

TAUSZKY MIKSA FIA
 Tauszky Lipót Budapest.
 Csakis VIII., Vig-utca 25. (Saját ház.)
TELEFON 65-39.

Magas előlegek. Magas előlegek

Varrógépek.

60 korona

Egy ut valódi családi Singer varrógép zars.ekronnyal 5 évi jótállással csak is

SINGER A. műgépésznel
 Budapest, Akácia-utca 55.

Mindenemű varrógépek javítását legutányosabb árrban elvállalom. Árjegyzék ingyen.

Látta-e már nappal?

a Lukács Kecskeméti-u. 7. sz. alatti palap és nyaksendő-ujdoságok kirakatal?

Ha nem, nézze meg!

Ott egy valódi angol kemény nyulzőrka ap 5 és 7 korona. egy valódi olasz paha kalap 4 kor.

Grammofontulajdonosok

LEMEZEIKET LEGELŐNYÖSEBBEN VÁLTOZTATHATJAK a Grammofonhanglemek központi kicserélési telepén Budapest, V. I., Dohány-utca 30. Prospektus és lemez jegyzék ingyen 10,000 új hang- és csuk-felvételek Magyar, tót, csehi, német, szerb, lengyel, horvát, román, rutién, olasz, francia, angol, orosz, török, arab, héber stb.

Elsőrendű hanglemezek 1 kor.-tól 4 kor.-ig kaphatók.

Külön osztály használt grammofonokból és lemezekből.

MAGYARON ELŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HIRNEVŰ ÓRAÜZLETE.

Alapított 1847.

Brausweller János

szab. chronometer és műfőrá. Kitalálójá a remontoir ingaóráknak stb. stb.

ÓRAK. ÉKSZEREK 10-ÉVI JÓTÁLLÁSSAL RÉSZLETFIZETÉSRE

Képes árjegyzék bármilyen levélre postai pontossal eszközöltenek.

Rum és legfinomabb likör

előállításához küld utasítást INGYEN

WATTERICH A. Budapest, VII., Dohány-utca 5.

FORSTNER

Quillaja-Panama Szinszappan

szencziós új magyar találmány, mely 80% Quillaja Panama gyöker-kivonatot tartalmaz. Fehér és színes ruhát hideg, meleg vagy langyos vízben azonnal ki lehet mosni anélkül, hogy színt veszítené. Az új olcsó és jó Forstner Quillaja-Panama Szinszappan nagy megtakarítás minden háztartásra nézve. Darabja 20 és 40 fillér.

Kapható minden fűszerkereskedésben és drogeriában. — Egyedüli főraktár: **TIRGRAM TARSASAG, Budapest, IV., Károly-utca 1. Telefon 142-7.**

Nyomatott a „Globeus“ műintézet és hírlapkiadó részvénytársaság körirógépein, Budapest, Aradi-utca 8.